



БРАТЬЯ НАШИ МЕНЬШИЕ

Бурые, желтоспинные, красноголовые, сероголовые, белощёкие, азорские, обыкновенные, серые, уссурийские – и всё это о братьях наших меньших – снегирях, вернее – их видах! Но разузнаем мы парочку интересных фактов о птичке, встречающейся в Белгородской области, – обыкновенном снегире. А расскажет нам о красногрудой птахе, ставшей негласно неким символом зимы, орнитолог (ребята, вы же помните, так называют специалиста, изучающего птиц), старший научный сотрудник заповедника «Белогорье» Александр Соколов.



И правда, как только на улице выпал снег, наступили морозы, на деревьях можно заметить яркие огоньки с красной грудкой и чёрной шапочкой – снегирей. Наступит апрель – и птичка тут же исчезнет. Куда? С наступлением весны вернётся обратно в свою привычную среду обитания – таёжные хвойные леса, откочевав в регионы, расположенные на севере от Московской области. Потому правильнее называть снегиря не перелётной, а кочующей птицей. Будет ему хватать корма зимой (а любой птице не так страшен холод, как голод) – останется на месте, где жил летом, и никуда не полетит. Появятся проблемы с пищей – тут же в её поисках отправится в город или другие населённые пункты, поближе к людям. Немудрено: зимой в разы сложнее раздобыть корм, вот и живёт рядышком с людьми. Кстати, при дефиците корма снегири порой откочёвывают на 100–300 км, из холодных северных районов поближе к югу. Между тем населяют снегири и южные хвойные леса – в горах Кавказа.

К слову...

19 февраля – День орнитолога. Отмечают его с далёкого 1983 года. Именно в этот день создали Всесоюзное орнитологическое общество при Академии наук СССР.



Кстати...

В 2008-м Союз охраны птиц России выбрал птицей года снегира!



А вы знали?

Почему снегири прозвали снегирём? Есть разные версии, решайте сами, какая вам больше понравится. Одни говорят: название птахе дала примета – якобы появляется снегирь зимой, с первым снегом (это как раз актуально для нашего Черноземья и Белгородской области в частности, где снегирь – исключительно зимующая птица). Именно от слова «снег» и происходит «имя» птицы. Ну а согласно другой версии поэтическое «снегирь» произошло от тюркского слова «сниг», что переводится как «красногрудый». Со временем «сниг» превратился в «снигирь», а позже и вовсе, как часто бывает, одна буква вытеснила другую, вот и получилось привычное для нас название. Немного проще дело обстоит с латинским названием снегиря – pyrrula (пиррула), что в переводе означает «огненный». На фоне белого снега и деревьев с опавшей листвой красногрудого пернатого просто невозможно не заметить.

5 интересных фактов о снегирях

Красногрудая птаха

Красной грудкой, по которой мы вмиг узнаём снегирей, могут похвастаться только самцы. Да-да! Так уж в природе устроено, что самцы более яркие, надо же им как-то привлекать внимание самок?! У самок же грудка серая, с буроватым оттенком. Что интересно — грудка самцов бывает разной: помидорно-алого цвета или красно-малинового. А ещё — у молодых снегирей грудка всегда бледнее, чем у их старших собратьев. Работает принцип: чем старше — тем ярче и красивее.

Побольше воробья

Снегирь — маленькая птичка. Хотя... смотря с кем сравнивать: рядом с мелкими пернатыми, к примеру, синичкой и пеночкой, он будет казаться крупным. На самом же деле он чуть-чуть крупнее воробья. Выглядит снегирь массивнее из-за своего оперения — держит пёрышки в распушённом виде. Особенно впечатительно он смотрится зимой, когда нахохлился от холода. А ещё особой солидности ему придаёт толстый клюв.

«Самка снегиря»

В некоторых городах СНГ самку снегиря называют «снегирка». Забавное название, вот только неправильное. Самка снегиря, как бы ни хотелось произвать её по-другому, так и называется — «самка снегиря», и не иначе.

Вегетарианец-обжора

Снегирь — почти исключительно растительноядный пернатый. Основу его корма составляют семена деревьев и кустарников: ясеня (любимое его зимнее «блюдо» в наших краях!), сирени, берёзы, сорных травянистых растений, кленовые крылатки (татарского клёна, или черноклёна, и остролистного)... Весной и летом может отведать почек, молодых побегов и бутонов некоторых деревьев и кустарников. А вот в рацион птенцов заботливые родители могут добавить немного мягких кормов животного происхождения, то есть маленьких гусениц и жучков.

Частенько на марках и открытках можно увидеть снегиря, сидящего на веточках рябины. Яркая зимняя картинка, вот только в нашей местности рябину снегири едят очень редко. К примеру, Александр Соколов за 35 лет своей работы только раз застал снегиря за «рябиновой трапезой». Кстати, в плодах рябины этим птицам интересна не сочная мякоть, а спрятанные в её толще семена! Говорят, снегирь — настоящий обжора, совсем не знает меры в еде.



Самец снегиря



Самка снегиря

Птичка-пересмешница?

В дикой природе голос снегиря (а он довольно схож и у самцов, и у самок) не отличается особой изысканностью. Чаще всего это тонкое и негромкое, почти однословное посвистывание или поскрипывание.

Однако некоторые опытные птицеводы-любители утверждают, что в неволе снегири-самцы способны демонстрировать незаурядный талант, подражая голосам других птиц. За это раньше в народе их называли пересмешниками. Известны якобы даже случаи, когда в неволе птиц обучали свистеть, повторять звуки дудочки и свирели.

Ольга ГУЗЬ.
Фото Александра СОКОЛОВА